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Vragen van het lid Bromet (GroenLinks-PvdA) aan de Minister van Landbouw,
Visserij, Voedselzekerheid en Natuur over het bericht «Afspraken over turfvrije
potgrond eindigen met een kater» (ingezonden 9 maart 2026).

Antwoord van Staatssecretaris Erkens (Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid
en Natuur) (ontvangen 10 april 2026).

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Afspraken over turfvrije potgrond eindigen
met een kater»?’

Antwoord 1
Ja, ik ben bekend met dit bericht.

Vraag 2

In hoeverre bent u van mening dat het huidige, door de industrie geleide
convenant uitvoering geeft aan de in 2021 met een zeer ruime meerderheid
aangenomen motie-Boswijk/Bromet (Kamerstuk 21 501-32, nr. 1324) die
vraagt om een mogelijk turfverbod te onderzoeken?

Antwoord 2

Met het convenant Milieu-impact Potgrond en Substraten wordt uitvoering
gegeven aan de motie-Boswijk/Bromet (Kamerstuk 21 501-32, nr. 1324), die
oproept om te onderzoeken hoe het gebruik van turf en turfproducten kan
worden teruggedrongen en vervangen door duurzame alternatieven. Het
convenant bevat afspraken om het gebruik van veen (turf) te verminderen en
het aandeel hernieuwbare grondstoffen in groeimedia te vergroten.

Het convenant laat zien dat de tuinbouw- en substratensector verantwoorde-
lijkheid neemt voor het verminderen van de milieu-impact van potgrond en
substraten. Tegelijkertijd constateer ik dat na het vertrek van Stichting Turfvrij
een disbalans is ontstaan in de belangen die partijen vertegenwoordigen
binnen het convenant. |k acht het van belang dat deze balans wordt hersteld
en ik zie de noodzaak om de inbreng van verschillende perspectieven te
versterken. Daarom zet ik mij, samen met de convenantspartijen, actief in om

T (Trouw, 5 maart 2026, «Afspraken over turfvrije potgrond eindigen met een kater»
(https://www.trouw.nl/duurzaamheid-economie/afspraken-over-turfvrije-potgrond-eindigen-
met-een-kater~b4085b4f/))
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deze balans te herstellen door gericht relevante maatschappelijke organisaties
te benaderen en te betrekken bij het convenant, waarbij ook de input van
Stichting Turfvrij wordt betrokken.

Vraag 3

Bent u het ermee eens dat een door de industrie geinitieerd en gedomineerd
convenant geen vervanging kan zijn voor een onafhankelijk beleidsonderzoek
naar een uitfasering van turfwinning, zoals door de Kamer gevraagd in de
motie-Boswijk/Bromet (Kamerstuk 21 501-32, nr. 1324)?

Antwoord 3

In de motie-Boswijk/Bromet (Kamerstuk 21 501-32, nr. 1324) wordt de
regering verzocht om, in samenwerking met onder andere gemeenten en de
tuinbouwsector, te onderzoeken hoe en op welke termijn het gebruik van turf
en turfproducten kan worden uitgefaseerd en vervangen door alternatieven.
Mede naar aanleiding van deze motie zijn gesprekken met onder andere de
tuinbouwsector gevoerd die hebben geleid tot het Convenant Milieu-impact
Potgrond en Substraten. Dit convenant vormt een gezamenlijke aanpak om
de milieu-impact van groeimedia te reduceren en de transitie naar hernieuw-
bare grondstoffen te versnellen. Daarbij wordt ook aandacht besteed aan het
gebruik van verantwoord gewonnen veen.

In 2023 is Wageningen University & Research (WUR) gevraagd onder andere
onderzoek te doen naar de huidige volumes van gebruikte grondstoffen en
naar de technisch mogelijke toename van hernieuwbare grondstoffen. Dit
onafhankelijke onderzoek heeft mede de basis gevormd voor de doelstellin-
gen van het convenant in 2030: minimaal 50% hernieuwbare grondstoffen in
de professionele sector en 85% in de consumentenmarkt.

Vraag 4
Kunt u verduidelijken of deelname aan het convenantproces het onafhanke-
lijke onderzoek naar een turfverbod schaadt of vertraagt?

Antwoord 4

Ik ben van mening dat deelname van het Ministerie van Landbouw, Visserij,
Voedselzekerheid en Natuur (LVVN) aan het Convenant Milieu-impact
Potgrond en Substraten een onafhankelijk onderzoek naar een turfverbod niet
schaadt of vertraagt. Op dit moment zie ik een dergelijk onderzoek niet als
nuttige aanvulling op de reeds gemaakte afspraken binnen het convenant.

Vraag 5

Bent u ervan op de hoogte dat een centraal lid van het convenant, de
belangrijkste lobbyorganisatie voor substraten, de Vereniging Potgrond- en
Substraatfabrikanten Nederland (VPN), sinds enkele maanden tegelijkertijd
lobbyt voor uitbreiding en versoepeling van de regelgeving voor turfwin-
ningslocaties en dat dit een belangrijke reden was waarom de enige ngo zich
uit het proces heeft teruggetrokken?

Antwoord 5

De voormalig Minister van LVVN is tijdens een gesprek op 12 november jl.
met de voorzitter en secretaris van het convenant Milieu-impact Potgrond en
Substraten geinformeerd over de lage beschikbaarheid van grondstoffen voor
potgrond en substraten. Als oorzaken werden onder meer het natte weer in
de Baltische staten genoemd en een sterke wereldwijde vraag naar kokospro-
ducten (een bekende hernieuwbare grondstof als toepassing in groeimedia).
Mogelijk houdt dit verband met de in de vraag genoemde lobbyactiviteiten. Ik
wil hierover op korte termijn in gesprek gaan met de VPN. Daarbij vind ik het
belangrijk dat convenantspartijen zich blijven committeren aan de heldere en
meetbare doelstellingen van het convenant.

Tot het moment waarop Stichting Turfvrij zich uit het convenant terugtrok,
was ik niet op de hoogte dat dit voor hen een reden was om uit het proces te
stappen.

Vraag 6

Vindt u het verenigbaar dat partijen die pleiten voor de uitbreiding van de
turfwinning een proces aansturen dat wordt gepresenteerd als een proces om
het turfgebruik te verminderen?
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Antwoord 6

Indien dit het geval zou zijn, dan vind ik dat niet verenigbaar. Ik heb geen
aanleiding dat deelnemende partijen in het convenant zich niet inzetten voor
het verminderen van veengebruik.

Vraag 7

Bent u bereid alle formele en informele contacten tussen uw ministerie en de
substraat-/turflobby openbaar te maken met betrekking tot de regulering van
de turfwinning op internationaal niveau?

Antwoord 7

Het Ministerie van LVVN onderhoudt, zoals gebruikelijk, zowel formele als
informele contacten met een breed scala aan stakeholders, waaronder
vertegenwoordigers uit de potgrond- en substraatsector, kennisinstellingen en
maatschappelijke organisaties. Deze contacten vinden plaats in het kader van
kennisuitwisseling en het afstemmen van acties voor het behalen van de
doelstellingen uit het convenant Milieu-impact Potgrond en Substraten.

Voor zover er contacten zijn waarin internationale aspecten aan de orde
komen, maken deze doorgaans deel uit van bredere overleggen over de
verduurzaming van de sector. Daarbij wordt onder meer gesproken over de
beschikbaarheid van grondstoffen, de ontwikkeling en toepassing van
hernieuwbare alternatieven en verantwoorde veenwinning in het buitenland.
In dat kader is tevens aandacht voor internationale ontwikkelingen, het
beperken van de ecologische schade van veenwinning en het terugdringen
van CO, uitstoot. Er vinden geen afzonderlijke, structurele overleggen plaats
die specifiek gericht zijn op de internationale regulering van veenwinning.

Vraag 8

Bent u ervan op de hoogte dat pogingen om de deelname van bepaalde
ngo’s, zoals Urgenda, bij het convenant om daarmee meer gelijk gewicht aan
tafel te krijgen door het secretariaat zijn afgewezen en dat er inmiddels
helemaal geen ngo’s of andere natuurorganisaties meer aan de tafel zitten?

Antwoord 8

Ik ben op de hoogte van pogingen van de stuurgroep van het convenant om
een tweede niet-gouvernementele organisatie (NGO) aan het convenant te
laten deelnemen.

De leden uit de stuurgroep hebben op basis van een lijst met relevante
NGO'’s gesprekken gevoerd over mogelijke deelname. Deze lijst is opgesteld
in overleg met de stuurgroep, waar Stichting Turfvrij destijds onderdeel van
was. De volgorde waarin organisaties zijn benaderd, hing samen met hun
activiteiten en expertise.

Ik ben er tevens van op de hoogte dat sinds het vertrek van Stichting Turfvrij
geen NGO'’s of andere natuurorganisaties meer deelnemen aan het conve-
nant.

Vraag 9

Bent u het ermee eens dat, wil een overeenkomst publieke legitimiteit
hebben, kritische maatschappelijke actoren en onafhankelijke wetenschappers
op zinvolle wijze moeten zijn vertegenwoordigd?

Antwoord 9

Ja, ik vind het belangrijk dat er een goede balans bestaat in de vertegenwoor-
diging van partijen binnen het convenant. In de subsidiebeschikking en
begroting voor de uitvoering van het convenant voor de periode 2026-2028 is
ook uitgegaan van deelname van twee NGO’s. NGO'’s vervullen een belang-
rijke rol vanuit het maatschappelijk belang en kunnen bijdragen aan het
versnellen van transities. Dat geldt ook voor de transitie naar hernieuwbare
grondstoffen voor potgrond en substraten.

Vraag 10

Bent u ervan op de hoogte dat er momenteel geen echte koplopers uit de
industrie, bijvoorbeeld telers die al volledig turfvrij telen, structureel zijn
vertegenwoordigd bij het convenant en vindt u hun afwezigheid verenigbaar
met een evenwichtig en toekomstgericht beleidsproces?
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Antwoord 10

Telers worden binnen het convenant vertegenwoordigd door sectororganisa-
ties zoals Glastuinbouw Nederland en Plantum. Koplopers uit de sector
maken onderdeel uit van deze organisaties en worden daarmee in het
convenant vertegenwoordigd.

Vraag 11

Gaat u ervoor zorgen dat toekomstige processen over beleid rondom het
gebruik van turf in de Nederlandse tuinbouwsector onafhankelijk worden
voorgezeten en een evenwichtige vertegenwoordiging wordt gegarandeerd?

Antwoord 11

Ja, samen met de convenantspartijen zorg ik voor een evenwichtige

vertegenwoordiging van partijen binnen het convenant Milieu-impact
Potgrond en Substraten. Het convenant wordt voorgezeten door een

onafhankelijk voorzitter.

Vraag 12

Kunt u bevestigen dat de levenscyclusanalyse (LCA), die het centrale
evaluatie-instrument van het convenant vormt, is gefinancierd door de lobby
van de turfindustrie (Growing Media Europe, GME), dat de turflobby centraal
is vertegenwoordigd in de expertcommissies van de LCA en dat de LCA
gebruikmaakt van door de sector aangeleverde gegevens en dat er geen
transparantie is over de gegevens waarop het instrument is gebaseerd?

Antwoord 12

De levenscyclusanalyse (LCA) is een belangrijk instrument om de milieu-
impact van producten inzichtelijk te maken. De gebruikte methodiek sluit aan
bij de Product Environmental Footprint Category Rules (PEFCR)-methodologie
van de Europese Commissie (EC), die bedoeld is om duurzaamheidsprestaties
op een gestandaardiseerde en transparante manier te berekenen. Hiermee
wordt voorkomen dat verschillende, niet-vergelijkbare methoden naast elkaar
bestaan en wordt het mogelijk om producten binnen een productgroep
objectief te vergelijken. De methoden zijn gebaseerd op LCA’'s en worden
ontwikkeld in samenwerking met sectoren en belanghebbenden.

Voor sierteeltproducten wordt gewerkt met de FloriPEFCR en voor groente en
fruit met de FreshProducePEFCR. Deze methoden berekenen op basis van
zestien indicatoren de milieu-impact van respectievelijk snijbloemen en
potplanten en groente en fruit. Om de impact van het gebruikte substraat te
kunnen berekenen heeft Growing Media Europe (GME) samen met Blonk
Consultants in 2018 een LCA methodiek voor substraten ontwikkeld, die
aansluit op de PEFCR methodiek van de EC. Begin 2024 is de FloriPEFCR
goedgekeurd door de EC. De FreshProducePEFCR zal naar verwachting dit
jaar ter goedkeuring worden ingediend.

De ontwikkeling van de rekenmethodiek voor substraten heeft plaatsgevon-
den met betrokkenheid van sectorpartijen, waarbij gebruik wordt gemaakt
van sectorspecifieke data. Tegelijkertijd wordt ingezet op het versterken van
transparantie en onafhankelijk van de methodiek. In 2024 is de methodiek
voor substraat geactualiseerd in samenwerking met producenten en
kennisinstellingen, waaronder WUR en het Europese kenniscentrum voor
substraten (RHP). De onderliggende database en richtlijnen worden verder
ontwikkeld en zullen naar verwachting in 2026 openbaar beschikbaar worden
gesteld. Daarnaast zullen zowel de database als de methodiek extern worden
geverifieerd.

Met deze stappen wordt toegewerkt naar een transparante, controleerbare en
wetenschappelijk onderbouwde methode voor het berekenen van de
milieu-impact van potgrond en substraten.

Vraag 13

Vindt u het gepast dat de onderzochte sector de financiering verzorgt, de
gegevens aanlevert en deelneemt aan het beheer van het instrument dat zijn
eigen milieuprestaties meet?
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Antwoord 13

De betrokkenheid van de sector bij de ontwikkeling van de LCA methode is in
de praktijk gebruikelijk, omdat de benodigde data en praktijkkennis groten-
deels bij deze partijen aanwezig zijn. Tegelijkertijd vind ik het van belang dat
de methode betrouwbaar, controleerbaar en onafhankelijk toepasbaar is.
Daarom werk ik samen met de convenantspartijen toe naar een situatie,
waarin de methodiek breed gedragen en onafhankelijk geborgd is. Dit wordt
gedaan door de stappen die ik in antwoord 12 heb toegelicht en door
aansluiting op de PEFCR methode. Tegen deze achtergrond acht ik de huidige
werkwijze, in deze fase van ontwikkeling, gepast.

Vraag 14

Bent u van plan een onafhankelijke, door de overheid gefinancierde LCA te
laten uitvoeren met volledige datatransparantie en openbare toegang tot
datasets en methodologische uitgangspunten?

Antwoord 14

Indien daartoe aanleiding bestaat nadat de database openbaar beschikbaar is
gesteld en de externe verificatie van de rekenmethodiek en database heeft
plaatsgevonden, ben ik bereid te onderzoeken of een aanvullende onafhanke-
lijke LCA wenselijk is.

Vraag 15

Bent u het ermee eens dat het aanvoeren van voedselzekerheid als algemene
rechtvaardiging voor turfgebruik misleidend kan zijn als minder dan 25
procent van de substraten in de praktijk wordt gebruikt voor voedselproduc-
tie?

Antwoord 15

Ja. De bijdrage aan voedselzekerheid mag geen rechtvaardiging zijn om op
lange termijn veen te blijven gebruiken in potgrond en substraten. Met het
ondertekenen van het Convenant Milieu-impact Potgrond en Substraten
onderschrijf ik het belang om veen in groeimedia te vervangen en gezamen-
lijk toe te werken naar een CO,-neutrale substraatketen. Het doel in 2050 is
dat potgrond en substraten, gemiddeld over het totale ketenvolume, voor
minimaal 90% uit hernieuwbare grondstoffen bestaan.

Vraag 16
Bent u van plan in nieuw beleid onderscheid te maken tussen essentiéle
voedselproductie en niet-essentiéle of luxe toepassingen van turf?

Antwoord 16

Nee, op dit moment zie ik geen aanleiding om een dergelijk onderscheid te
maken in nieuw beleid. De opgave vraagt om verduurzaming over de volle
breedte van de potgrond- en substratensector. Samen met de betreffende
sectoren werken we, volgens de doelstellingen van het convenant, toe naar
een keten waarbij minimaal 90% van het totale ketenvolume bestaat uit
hernieuwbare grondstoffen.

Vraag 17

Bent u ermee bekend dat in verschillende Europese landen al succesvolle
grootschalige turfvrije tuinbouwsystemen bestaan en bent u bereid om actief
in overleg te treden met onafhankelijke koplopers op dit gebied, zowel
nationaal als internationaal, en op basis hiervan nationaal beleid vast te
stellen?

Antwoord 17

Ja. Ik ben bekend met verschillende succesvolle, veenvrije tuinbouwsystemen
in Europa. Ook in Nederland zijn er goede voorbeelden van telers die volledig
veenvrij telen. Uit het eerdergenoemde onderzoek van WUR blijkt dat er grote
verschillen bestaan tussen gewassen in de mate waarin veen kan worden
vervangen voor hernieuwbare grondstoffen. Zo wordt bij de teelt van
orchideeén al een hoog percentage hernieuwbare grondstoffen toegepast,
terwijl bij sommige groenteteelten de omschakeling trager verloopt, omdat
de nieuwe mengsels nog niet volledig uniform zijn en dit doorwerkt in de
doorlopende teelt. Een geschikte voedingsbodem blijft daarbij essentieel voor
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een goede plantengroei en vormt het fundament voor de weerbaarheid van
gewassen. Nederlandse telers en kennisinstellingen werken daarom
gezamenlijk aan de ontwikkeling en toepassing van nieuwe, stabiele
potgrond- en substraatmengsels.

Het Ministerie van LVVN staat in contact met koplopers op dit gebied. Ik ben
bereid om dit verder te intensiveren en actief in overleg te treden met
onafhankelijke koplopers, zowel nationaal als internationaal.

Vraag 18

Bent u het ermee eens dat het uitsluiten van succesvolle turfvrije telers van
structurele participatie in convenant- en beleidsprocessen het risico met zich
meebrengt van een vertekend beeld van de technische haalbaarheid?

Antwoord 18

Ik ben het ermee eens dat het uitsluiten van succesvolle veenvrije telers kan
leiden tot een vertekend beeld van de technische haalbaarheid. Ik ben ook
van mening dat hiervan binnen het Convenant Milieu-impact Potgrond en
Substraten geen sprake is.

Vraag 19

Klopt het dat certificeringssystemen zoals Responsibly Produced Peat (RPP)
certificaten afgeven voor grotere volumes dan ze certificeren via hun Chain of
Custody, en dat RPP scenario’s toestaat die na gebruik nog steeds kunnen
leiden tot voortdurende drainage en de daarmee samenhangende CO,-
uitstoot? Bent u bereid dit nader te onderzoeken en hierover met betrokken
partijen het gesprek aan te gaan?

Antwoord 19

In Europa vindt verantwoorde veenwinning plaats onder het Responsibly
Produced Peat (RPP)-keurmerk. Een belangrijke voorwaarde voor de
certificering is dat veen niet wordt gewonnen in waardevolle natuurgebieden,
maar in gebieden die reeds ontwaterd zijn. Daarnaast wordt van exploitanten
verwacht dat zij maatregelen treffen om de natuurlijke omstandigheden van
afgegraven gebieden te herstellen.

Het Chain of Custody (CoC) systeem van RPP volgt gecertificeerde veen vanaf
de winning tot en met de productie. Daarbij wordt gebruikgemaakt van een
zogenoemd massabalanssysteem. Dit betekent dat gecertificeerd en
niet-gecertificeerd materiaal in de praktijk gemengd kunnen worden, zolang
de totale hoeveelheid gecertificeerde veen die wordt ingekocht overeenkomst
met de hoeveelheid die als zodanig wordt verkocht. Dit systeem biedt
daarmee een administratieve borging op totaalniveau, maar geen volledige
fysieke traceerbaarheid van gecertificeerde veen in individuele eindproducten.
Dit systeem zegt iets over het inkoopbeleid van een bedrijf, en niet perse over
de exacte inhoud van de specifieke zak potgrond.

Ik ben bereid in gesprek te gaan met de betrokken partijen over de werking
van dit certificeringssysteem en de mogelijke effecten na veenwinning onder
het RPP keurmerk.

Vraag 20

Vindt u het wenselijk dat wij in Nederland, onder andere omwille van het
klimaat, actief inzetten op herstel van veengebied en hervernatting, terwijl
Nederland doorgaat met de import van turf met alle (klimaat)schade in
winningsgebieden van dien?

Antwoord 20

Nee. Ik vind het op lange termijn niet wenselijk dat veen wordt geimporteerd
voor toepassing in potgrond en substraten. Juist daarom blijft mijn ministerie
zich inzetten voor het behalen van de doelstellingen uit het convenant.

Vraag 21

Bent u bereid om een duidelijk en ambitieus afbouwpad op te stellen voor
turfwinning?
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Antwoord 21

Het Convenant Milieu-impact Potgrond en Substraten bevat doelstellingen
voor 2025, 2030 en 2050 om het aandeel hernieuwbare grondstoffen in
potgrond en substraten te vergroten. Hiermee wordt gewerkt aan een
geleidelijke vermindering van het gebruik van veen.

Vraag 22

Bent u het ermee eens dat consumenten momenteel onvoldoende transpa-
rantie hebben (bijvoorbeeld op het gebied van etikettering of ingrediéntenlijs-
ten) bij de aankoop van planten, waardoor het maken van weloverwogen,
duurzame keuzes in de praktijk onmogelijk is en bent u van plan dit aan te
pakken?

Antwoord 22

Ja. Ik ben het ermee eens dat consumenten op dit moment beperkt in staat
zijn om bij de aankoop van bijvoorbeeld planten een weloverwogen keuze te
maken op basis van duurzaamheid. Samen met de convenantspartijen wordt
daarom ingezet op betere consumentenvoorlichting en meer transparantie in
de markt.
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